
2. Seminář z organické chemie

Malý slovńıček pojmů ze stereochemie

Konfigurace – uspořádáńı atomů molekuly v prostoru, které odlǐsuje prostorové isomery, které
neńı odvoditelné nebo změnitelné konformačńım pohybem.
Stereogenńı centrum – část molekuly, která která nese r̊uzné substituenty a která podmiňuje
existenci prostorových isomer̊u. Výměna dvou substituent̊u připojených ke stereogenńımu centru
vede ke vzniku jiného prostorového isomeru. Může j́ıt o atom (např. centrum chirality), skupinu
atomů (např. dvojná vazba) nebo bod v prostoru mimo atomy.

Děleńı isomer̊u

Typy vzorc̊u už́ıvaných pro reprezentaci prostorového uspořádáńı
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1. Překreslete následuj́ıćı molekuly do kĺınkového vzorce a Fischerovy projekce.
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2. Převeďte Fischerovu projekci následuj́ıćıho monosacharidu do kĺınkového vzorce.
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3. Na následuj́ıćım obrázku jsou dvojice isomerńıch molekul. Určete, o jaký druh isomer̊u se
jedná. Volte mezi identickými strukturami, konstitučńımi isomery, enantiomery a diastere-
omery
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4. Identifikujte v následuj́ıćıch molekulách stereogenńı centrum a popǐste jeho (absolutńı)
konfiguraci př́ıslušným deskriptorem.
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5. Identifikujte stereogenńı centra (centrum chirality, osa chirality, dvojná vazba) v následu-
j́ıćıch molekulách a popǐste jejich absolutńı konfiguraci př́ıslušným deskriptorem.
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6. Enantiomery chirálńı látky jsou energeticky degenerované a maj́ı stejné fyzikálńı vlastnosti.
Přesto enantiomery karvonu r̊uzně vońı. Navrhněte vysvětleńı.
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